

中華民國三十三年三月一日

第一百二十一期

# 金陵女子文理學院校刊

署



每月一日及十六日出版

寒暑假停刊

定價一元

## 吳校長公畢返國

本校吳貽芳校長自去歲三月赴美，迄今將屆一年，二月初教務長蔡路得博士獲得美方來電，謂校長公畢，業已於一月廿八日起程返國。後以戰事期間交通不便，郵電往返極其困難，久未獲有消息，全校師生及校外畢業同學均不勝焦急。近張蔭蘭博士接校長由昆明來電，謂彼業已於二月十八日安抵昆明，且定二十一日晚飛渝，全校聞訊，欣喜異常，業已拍電去渝，以示歡迎熱忱，聞校長在渝不過僅數日之旬留，不久即將返校主持校務，蓋此次校長在國外，載譽歸來，來日歡迎盛會，必有一番空前熱鬧也。

## 本學期開學典禮

二月十四日 國父紀念週時，本校舉行開學典禮，行禮如儀後，吳德卿先生代表校長辦公室及總務處報告各項重要事件，張蔭蘭博士代表訓導處，報告本校訓導委員會之內容及職責，隨後多方鼓勵新舊同學，努力學業云云。

## 本學期新聘之教職員

本期新聘之教職員，共有八位，今特將其姓名及其所任職務及課程，查錄如左：

### 本 期 要 目

- 吳校長公畢返國
- 本學期開學典禮
- 本學期新聘教職員
- 本學期校務
- 新生訓練秩序
- 本校教授接教育部久任教員獎金
- 工人夜校放學典禮補誌
- 蔡教務長五十榮慶
- 社會系近聞
- 義賣與賽賣大會
- 在賽會中
- 生活鱗爪
- 參觀成都市立政濟院後
- 中和場春季農家大會
- 畢業同學消息

李仲濤先生	國文
王鳳真女士	英文
余壽華女士	家政
姜道剛先生	社會學(兼任)
蔣益明先生	三民主義(兼任)
沈維先生	歷史
郭兆平女士	家政
謝成傑女士	化學

### 本學期校曆

本學期校曆業已排定，今特錄誌如下：

二月七日 開學  
 二月十一日十二日 註冊  
 二月十四日 上課  
 三月二十九日 革命先烈紀念(舉行紀念式放假)  
 春假(特定)  
 四月十九日 半學期成績報告  
 五月二十六日二十七日 二年級英文概括考試  
 六月十二日至十七日 總考及畢業考試  
 六月二十日至二十三日 學期考試  
 六月二十五日 畢業訓詞會  
 六月二十六日 畢業典禮  
 六月二十七日 學期結束

### 新生訓練秩序

時間 二月十四日

高德門大禮堂

上午：	八時至八時半	新生訓練之意義	張德蘭博士
	八時半至九時	教授處報告	邵鮑富年先生
	九時一刻至九時三刻	總務處報告	閔俠卿先生
	十時至十一時	認識環境	王應安先生
	十一時至十二時	紀念週	謝成傑先生
下午：	三時至五時	訓導處報告	孫雁征先生
	三時至五時	圖書館之應用及參觀圖書館	蔡路得主任
	七時至九時半	校史	胡良成女士
	七時半至八時	厚生團概況	張彬儀先生
	八時至八時半	校歌	沈祖英先生
	八時半至九時	晚膳	

### 本校教授多位

#### 獲得教育部久任教員獎金

教育部為獎勵長期服務教育界之人士，特設有久任教員獎金，三十二年度本校教授中獲有該獎金者：計蔡路得博士及沈祖英先生。

懷卿先生，劉恩謙博士，師以法先生，蘇德蘭先生等，以服務年限超過十年，獲得獎金一千五百元，開機方案已分別函告諸位慶賀教授，向本總會計處支付矣。

### 工人夜校放學典禮補誌

上星期結東時，同學們紛紛忙於購備大壽，厚禮酬謝，籌款立定工友夜校亦於十一月十日（星期一）下午七時許，假第二宿舍宴會，舉行散學典禮，屆時兩宿舍男女工友暨全體出席，主席利華郵長胡慶成女士宜簡該校授課情形，及末期工友畢業成績，凡成績優良者且未曾缺席之工友，備有獎品以資鼓勵，獎品皆係本校同學自動捐助，多為日用品及文具紙張等，慶賀者：第一宿舍工友係余司；第二宿舍係蔣司，顧問彭君結女士暨當時掌聲不絕，既而顧問及主席又勉勵一語，諸點鐘出，師生隨意談笑，至九時許始盡歡而散。

### 蔡教務長五十壽辰

#### 本校教職員紛紛祝壽

十一月十四日係本校教務長蔡路得博士五十壽辰。然以時值寒假，教務繁重，而教職員多未歸，故將此慶祝會移至二十一日晚上八時，在第二宿舍教職員交誼室舉行，屆時教職員前往祝壽者約四五十人，記者適巧因入人羣中，瞥見中堂懸有火紅滿字三幅，情態頗為雅緻，其間又有大且厚之壽糕一盒，蔡路得端坐於座，笑臉開，雙目微閉，既快且感之光輝，

祝壽者首先齊唱祝壽之歌，繼有女大阮之先生們表演呀頭去壽。箇中最多不得者，係師以法教授飾教務長之表演，忙迫之際，繪畫對情，真與真與吳松檢，日透國之思人一時并發，妙不可言，觀者皆讚揚，笑不勝收，隨後畫星分餅，茶而茶，妙不可言，欲爭得大塊者，紛紛擁擠，不可得，竟香中，正不移，每人獲得應酬之一部分，此外花生米，年糕羹，味既美而豐富，大獎之餘，盛興而返，已夜深時矣。

### 社會系近聞

委會：十一月廿一日，本校社會系舉行週年大會，由系主任主持，到會者有：系主任、各系主任、全體教職員、及各系同學。會中由系主任致詞，勉勵全體教職員，應盡忠職守，為社會服務。並由全體教職員致詞，感謝系主任之領導。大會最後由全體教職員合唱校歌，在歡快的氣氛中結束。

芝蘭：十一月廿二日，芝蘭同學會舉行週年大會，由會長主持，到會者有：會長、全體同學、及各系教職員。會中由會長致詞，勉勵全體同學，應勤奮學習，為社會服務。並由全體同學致詞，感謝會長之領導。大會最後由全體同學合唱校歌，在歡快的氣氛中結束。

乘興：十一月廿三日，乘興同學會舉行週年大會，由會長主持，到會者有：會長、全體同學、及各系教職員。會中由會長致詞，勉勵全體同學，應勤奮學習，為社會服務。並由全體同學致詞，感謝會長之領導。大會最後由全體同學合唱校歌，在歡快的氣氛中結束。

社會：十一月廿四日，社會系全體教職員舉行週年大會，由系主任主持，到會者有：系主任、全體教職員、及各系同學。會中由系主任致詞，勉勵全體教職員，應盡忠職守，為社會服務。並由全體教職員致詞，感謝系主任之領導。大會最後由全體教職員合唱校歌，在歡快的氣氛中結束。

## 爲籌募兒童福利實驗所經費

### 舉行義賣與寄賣大會

本校兒童福利實驗所之建築，去秋即已竣工，今春各部門（托兒，兒童，婦女）即將開始工作，惟經費甚感困難，以故該委員會於二月十五日晚召集會議，商討解決辦法，當晚議定舉行擴大義賣與寄賣大會，並規定在廿六日，假華西壩三民主義青年團青年館舉行，凡寄賣物件抽百分之十二，門票僅售五分，家政學會同學準備抽彩等遊戲，社會學系同學幫忙佈置，宣傳，招待，並趕製小玩意等，廿五日午後一時，爲收貨期間，記者偕同往第二宿舍交誼室參觀，凡綿緞絲綢，日常用具，破爛破筒，無一不有，廿六日係星期六，午後開有抽籤開獎之舉，記者好奇，特往觀之，甫入館內，賣獎票之一角攤擠最密，蓋獎品之中，有碩大之蛋糕，小盆花草，以及各種糖果，而每票僅售十元，無怪衆人皆樂意參加，一試好運也，記者心動，亦購有獎票一張，時將屆閉幕，張翰蘭博士到場開獎，獲獎者皆雀躍不已，欣喜異常！席中獎券在旁竊羨亦甚，記者運道不壞，獲得第三獎，得糖果兩大瓶，友朋大嘆，記者不知所指，凡來祝賀者悉舉以糖果爲會後，聞此次結果甚佳，惟募款確數尙未得知，料四五萬當不成問題矣！

### 在春令會中

沈鏡珍

天氣是十分陰沈，似乎要下雨了，雖然已是打過六點鐘，天色依然是黑漆漆的，不知道是一種什麼力量，一翻身就起來了，等到將行李包紮好，已是快七點半，想起大會議決案中

，須在八時前將行李要送到學生公社，這可叫我們着慌了，好容易將笨重的被褥移到學生公社時，門前早擠着許多行將出發的人羣，我們也就夾入在隊中去了。

十時，我們的一組出發，下午三時到崇義橋華英女中，昨夜一陣驟雨，早已把路塗的灰塵掃盡，因此我們並沒有帶到泥灰滋味，大家談談唱唱，三三兩兩一起，合著節奏，邁步向前，覺得怪興奮的。

晚飯後，大會開始了，有嚴肅的儀式，和劉恩博博士的講演，從此以後，我們隨着計劃行事，一切都是順利的。

希孟是總局代表，除了代表學校外，還代表女青年協會，所以地既是同學，又是顧問，在會中會發表了許多令人不能輕易忘記的宏論，安珍擔任着大會會計的職務，一天到晚兢兢戰戰跑來跑去的直忙，怪不得人人都叫她「財神爺」，謝博擔任大會中琴師之職，每天都看見她在琴邊演奏，會中有些話是討論第一組組長，恐怕在我們中間，她的靈修功夫比較最了，的確是一個領袖人才，精密冷靜的頭腦，使討論後的各項意見，很有條理結束，月端是大會中討論組文書，每天討論完後，就看見她十分忙碌在一旁整理各次記錄，我哩！負責遊戲，他們聚精會神討論完畢後，夾以各種輕鬆遊戲和十風舞，看起來，大家都怪高興似的。

這次春令會討論的大題目是新學風運動，各校的師長給予我們不少寶貴的教訓，在他們的言論中，使我們更深的認識了今後應採取之方式，大會討論之內容，不久將有刊專載，這裏恕不贅述了。

同樂會時，我們表演以儉的新學風，這是由本校師以法及

體操采二位先生才編，大意是表現新學風薰陶下的同學，姿勢是正確的；身體是健康的，服裝以清潔、簡單、樸素為主；儀態首先：絕對服從規則；誠實；而且純潔的友誼是隨了年歲的增長而增進的。

一星期很快就過去了，在歸途上，我們排列着整齊而雄壯的隊伍，合唱着歌曲，一路浩蕩而歸，回憶一星期以前那種陌生的樣兒，不禁有些令人好笑！

## 生活鱗爪

自放寒假以來天氣陰寒，北風凜冽，兩宿舍之同學均畏戶外之行，且尤貪寢睡，以故早餐時間移至七時半云。

寒假短，患有扁桃腺及鼻膜炎之同學均喜利用此時期開演，據云寒假開刀同學，逐年皆有，幾成慣例矣。

寄宿於第二宿舍中之女教職員，於二月一日始，全體移往第一宿舍用膳。雖係暫時，日頗感擁擠，但第一宿舍交誼室日形熱鬧矣！

一月廿五號舊曆元旦，當夜英文系李瑞致先生應交通部成都廣播電台之邀請，前往廣播，題為「Life of Longfellow」。

學生團的合作社，在寒假中曾因同學們紛紛離去而耽擱了兩週，第一宿舍一部分已首先開始營業，第二宿舍之合作社亦於二十三日開幕矣。

本校師生聯合基督徒團契，已於二月二十八日分為若干小組集會。並訂三月五日歡迎吳校長返校。

開本學期學生團，迎新會將與歡迎吳校長返校同時舉行。

## 參觀成都市立救濟院後

陸景衡

佈告欄上貼出了凡是機關行政班同學要到北門白馬寺參觀市立救濟院，我不知道白馬寺在那兒，同學們也沒有知道，這次參觀是各自到那邊集合的，把我急煞了。

天氣陰冷，過了午飯後，和同學們一道鼓足勇氣，向北門方面走去，到了北門外，已過兩點鐘了，問路的結果，還要向郊外走十多里路，這時未免有些懊惱了，回頭去又覺可惜，終於快進四時了，我們像精疲力竭的敗兵似的才安抵目的地。

在救濟院的門前，就已經看見一隊赤足露膊的小孩子們，瑟瑟縮縮地在河邊挑水，進了院門，先到的同學已經聽過了院內負責人的講解了，接着便是參觀，於是我們也加入了參觀隊伍。

該院分兩部，一部為流浪兒童收容所，一部是流浪婦女收容所，兩個地方距離頗遠，我們首先參觀的是兒童收容所，第一進房子比較好，且經過一番粉飾，所以這些辦公室，辦公室，圖書室，課室等都給予人們一種較好的印象，院裏雖不大，倒也可以做一個沙場，可是踏進了第二進門，觀感完全不同了，一個織毛巾的工場，一個捲烟工場，三間臥室，房子都是古老的建築，泥地，沒有窗子，進門就有一股霉腐的氣味，令人欲吐，在一個陰暗的房子裏，空氣不流通，然而竟住上三四十人，這樣對於兒童們的健康影響，該是多麼大啊！何況他們的床上，大多數都是沒有被褥的。在工作場所中，他們都是背着光線在織毛巾，很費眼力，實在有改善之必要，捲烟場內之光線更暗。潮濕且令人窒息的菸草味，使人不敢久留，看到他們無知愁態，沒有精神的瞳孔，枯黃的皮膚，雖然他

們好像是安於所遇，可是他們却失去了歲年的活潑！

婦女收容所了二間新造的房子，一間織布室，另兩間宿舍，收拾得較整齊多了，她們織的布匹十分均勻，因此裏出去的時候可以多賺一點錢，這錢有一部份是歸她們自己所有，其餘儲蓄起來，婦女收容所比兒童收容所好多了。

負責人很客氣，臨別時還送我們每人大小毛巾各一條，拿了一份參觀後的禮物，隨時聯想到他們在院中生活的情景，我們敬佩着在那邊工作的四十多位服務者，更祈望着教書當馬龍種極的改進他們的生活，這是參觀後的一些感想。

### 中和場的春季農家大會 徐幼芝先生

在農村社會中，一般老百姓的生活都是很忙，絕少空閒時候，就是農曆新年，卻是他們唯一的休閒機會，本校中和場鄉村服務處因欲藉這種機會，提倡正當娛樂，并介紹關於農業和農事常識，同時本校同學亦可利用假期服務社會，藉以認識農村生活實情及農民疾苦，故在上期秋收完畢後，即有十一位同學前往參加服務工作，協助舉行春季農家大會，茲將經過情形，略述於左：

#### 一、事先的籌備

1. 經費籌措：該會經費，原來極少，故對於此次寒暑假工作，除得另外籌募外，計向中和場學生救濟委員會請求津貼十人，每人各贈費三百元，旅費二十元，又承高君哲先生由成都五大學兒童福利人才訓練委員會津貼旅費一百元，其他一切雜費均由該會負擔。

時，曾邀集該中和場華陽縣立職業學校同學八人及張立和先生組織一籌備委員會，聯會兩派，因伊等皆為本地人士，且為學醫農科，故將展覽組織部由伊等負責，並推定張立和先生為展覽組織部長，劉登高同學負責遊藝，另有三位同學擔任圖書及標語事宜，其餘同學負責招標和佈置，其議決發動農民五十家參加農產品展覽，每人分別捐備徵求八家，此外，我們會向托兒所父母會宣傳，并發動婦女班及練習班學生徵集手工藝及兒童服裝。

2. 徵求獎品及服務員：於去年二月月底會在校中徵求服務同學，特請高君哲教授負責登記，只因限於經費及宿舍，選定同學十人，另有一位願自備伙食費，共十一位，包括社會學系，家政系，化學系，護理科等同學。

3. 籌備加強參加競賽農家之熱忱，特備獎品，津貼數職費捐助精神，實可欽佩，計有肥皂，牙刷，毛巾以及現款等，厚生團捐有三百元，合作社捐三百元，社會學系同學會五百元，此外又承劉漢興先生親自製成農家展覽花籃五百包，金陵大學農學院團黨系捐有蔬菜種籽五十包，我們將捐款購買一批菓子，火柴，牙刷，鈕扣等作為獎品，除將第廿二名名譽獎品外，及凡參加競賽者均贈得少許獎品。

4. 徵集展覽物品：春季農家大會在中和場舉行，此次展覽，我們除向中和場各鄉，更向鄰鄉，如要使他們了解此中意義，我們特將展覽組親自向各家徵集，如農產類由張立和先生及張淑湘同學到附近三三十里之農家宣傳，或請卓著，許江及兒童服裝功績，除本服務處學生負責協助外，且與鄰近各鄉生分別住各家搜集，有些婦女非常熱忱，把他們所有的東西都搬出來選擇，有些婦女竟翻箱倒櫃，把幾十年前的老古董都拿出

來，但不知道拿什麼東西才合式，某老太婆將她在四五十年前親手所做的手工拿來，並訴說了當年情景，令人覺得異常珍貴。聽着他們的熱忱感動，凡是交來的東西，不論多少都一律陳列了出來，計收到農產品一百多件，手工一〇一件，兒童服裝一一〇件，參加競賽者達九十五家之多。

## 二、農家大會的內容

春季農家大會展覽分爲展覽及遊藝兩大類，而展覽又分爲農產，手工，兒童服裝，營養，兒童玩具五種。

1. 農產部——農產陳列有各種蔬菜，水菓，谷物，畜產，及農產加工等，其中以十五斤重的大蘿蔔和五斤重的大香蔥，使觀衆欣羨不已。

2. 手工部——手工有舊式及新式之不同，舊式手工如帳圍，神面，帳圍，枕頭，錢袋等，此外還有一雙不滿三寸長的水跟小綉花鞋；新式的有絲織花邊，挑花布布，襪套，手帕等，大部物品皆爲本地婦女自做者，既細致，又精巧，惜近年來沒有人提倡，多數婦女均不習手藝了。

3. 兒童服裝部——鄉下兒童對於服裝向不注意，不是太大，就是太小，七八歲小孩尙着開襟褲，既不衛生，又不雅觀，尖頭窄底的鞋子，更是不舒服，因此此次特將本地兒童服裝如帽子，鞋子，圍巾，衣褲等陳列，并且又介紹製本服裝廠製兒童冬夏所用之服裝式樣，藉以比較觀摩，引起當地父母對於兒童服裝之興趣，以謀改善。

4. 營養部——場上居民平日多食泡菜，海椒或胡豆瓣之類，小孩不愛吃青菜，而富有營養價值的米湯，豆渣，麥麸等用來餵豬，爲了要改正他們這種錯誤的觀念，灌輸他們以正確的常識起見，故將幾種最經濟最簡單的營養品，用掛圖和實物陳

列出來，請負責人加以詳細解釋，使觀衆易於明瞭。

5. 兒童玩具部——土製玩具均爲農產廢棄物製成，有精美全利用本地材料（竹子）做成，藉以介紹最經濟而最適合兒童心理之玩具。

## 三、展覽會之經過

展覽時間，原定舊曆五月初一初二初三以後以初三至初五初四趕場，乃延期一天，初一上午九時許舉行開幕禮，十時開始參觀，男女老幼魚貫而入，秩序井然，在場展覽極其熱烈，至最後一日下午二時，舉行遊藝，有唱歌，跳舞，國術，戲劇等，均爲鄉出心裁的傑作，博得不少掌聲，遊藝畢，給獎，除一二三名外，還參加競購者，均獲有種子一包，火柴一盒，扣子五粒，在歡笑及掌聲中，春季農家大會宣告結束。

## 四、尾聲

雖然會在時間和金錢上受到了一些限制，但是地方人士的協助，本校同學之熱心服務，畢竟順利的完成了這一次春季農家大會，有的老百姓說：明年再辦時，我們就知道拿什麼東西來賽會了！茲將這一次幾點意見，列述如下：

1. 凡舉行一種活動，詳細的計劃，非常重要，依照步驟，次第進行，既可節省時間，又免浪費精力。工作且緊張有條，效率極大。

2. 同工們的觀點，動作和思想要一致，精神上之團結也是很重要的。

3. 當場人士之熱忱，的確是工作人員之最大鼓勵和安慰。4. 大學學生確富有自動獨立工作之能力，祇要是在有計劃的工作中，各人均能盡其所長。

更希望這種導農民的工作進而爲農民自主的工作，一方

而可以成爲一種年餘時期中有意義的活動之一，另一方面可藉這種競賽性質之會來謀農品之改善，以達到社會教育之目的。

### 成都校友會消息

二月十四日午後四時，本校校友會成都分會所選出之委員，爲籌募華華教授獎學基金，在本校第二宿舍交誼室舉行籌備會議，屆時出席者，計有呂錦瓊女士，高仁蕙女士，陳竹君女士，林美女士，劉恩蘭博士，胡惜蒼女士，徐多嘉女士，邢漪珍女士，潘耀珠女士，沈佩蘭女士，凌佩芬女士，楊瑞熙女士，左冠麟女士等十二位校友，此次商議結果：擬定於每月第一星期五午後召集委員會，隨時討論籌捐辦法；且將趕製捐冊，擴大募捐運動；並將教請本校音樂系葉冷竹琴教授舉行個人聲樂演奏會；最近由學校方面探知吳校長已由美返國，特校長歸來，擬舉行盛大歡迎會，凡在蓉校友均須繳納會費關金一元云云。

### 一九四三級友聚會

去年臘月廿六日中午，一九四三級友又偕本校第一宿舍教職員交誼室舉行聚餐了，當日不但有密濛細雨，而且西北風也吹得很緊，雖則天公不助美，而級友惠臨的可有九位之多，玉華由金堂歸來，傑靈和芝秀由彭縣來，若過舊年，瓊英也由齊魯大學趕來參加，潔玉在兒童營養促進會，倒常相會聚，顧開張，鄭蘭博士贈我們一個精緻蛋糕，無不笑逐顏開，在火盆邊閒話別後情景，更是令人愜意，凡是地北天南，海內海外，無不漫談及之，一時許用膳，雖無珍饈，然味美可口，特得靈與飽腹。

歸來，已午後四時矣。

### 喜訊一束

魏貞梓女士係本校一九三九年畢業同學，現服務本總社會系，今春正月廿九日與謝秉德先生在蓉舉行結婚典禮，本校師生參加，甚爲熱鬧云。

邢漪珍女士（一九三九）於二月一日在蓉與聞人乾先生訂婚。

本校中國文學系孫次舟先生與吳孝廉女士於二月十二日在沙利文舉行結婚典禮。

吳吉臨女士（一九四二）於二月十二日午後三時獲一千元，錢瑛女士（一九四三春）於二月三日在重慶與朱聲先生結婚，蜜月之中，已翩翩而歸。

東延男女士（一九四二）即白璧基夫人，於二月十一日舉一千金。

### 畢業同學消息

鄭兆平女士（一九四三），今春已回母校擔任兒童福利實驗所中托兒一部門之工作。

田清沁女士（一九四三），今春曾來蓉省親，現已返蜀由縣省立女子師範授課矣。

謝淑媛女士（一九四四春），在本校化學系擔任助教一職。

唐心芝女士（一九四四春），在華南銀行擔任托兒所主任職。